



ΑΠΟ ΠΑΝΤΟΥ

ΠΟΙΚΙΛΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Γυναίκες με τό... νοίκι !..

Η δυστυχία που επικρατεί τα τελευταία χρόνια στην Κίνα και την οποία χειροτερεύουν ακόμη περισσότερο ο έμφυλιος σπαραγμός και η βαρβαρική φορολογία...

Έτσι, κοντά στ' άλλα, οι Κινέζοι... νουικίζουν την γυναίκα τους για ένα ώριμο χροικό διάστημα...

Η συνήθεια αυτή επικρατούσε από αρχαιοτάτων χρόνων στις περιφέρειες του Κανσού και του Σινκιάγκ και σιγά-σιγά διεδόθη σ' ολόκληρη την Κίνα...

Η συνήθεια αυτή είναι σύμφωνη άλλωστε με την θρησκεία. Ο καθένας μπορεί να παραορήσει την γυναίκα του...

Στην περιφέρεια του Κανσού, το σύνθημα νουίκιο μιας γυναίκας είναι δυο λίρες στερλίνες τον μήνα...

Η διάρκεια της νουικιάσεως δεν μπορεί ποτέ να είναι άνω των δύο έτων. Τα νουικιαστικά συμβόλαια συντάσσονται κανονικά...

Στη γυναίκα που νουικιάζεται σ' έναν άνδρα απαγορεύεται τελείως να παύσει στο σπίτι της...

Λωποδύτης—Συγγραφέας

Στο Λονδίνο δικάστηκε πού όλίγων εβδομάδων ένας διάσημος λωποδύτης, ο Ουίλλιαμ Χάρλεϋ...

Στην δίκη, ο Χάρλεϋ διηγήθηκε στους δικαστές πολύ περίεργα πράγματα. Είπε δηλαδή ότι ένα μήνα πριν είχε παραδώσει σ' έναν μεγάλο άγγλο συγγραφέα ένα χειρόγραφο...

Ο Χάρλεϋ έπρόσθεσε ότι έχει γράψει σ' έφημερίδες και περιοδικά πολλά άρθρα για την ζωή και τις περιπέτειες των λωποδυτών...

Οι δικαστές συγκινήθηκαν απ' την ιστορία του Χάρλεϋ και τον άνθρωπο την φορά αυτή, αφού προηγουμένως τους έδωσε την υπόσχεση...

Κι' έτσι, σέ λίγον καιρό θα διαβάσουμε τα έργα του λωποδύτου συγγραφέως.

και άδεισε το κοτήρι του αγρά-αγρά κλείνοντας κι' αυτός τα μέσα του απ' την ήδονη.

Σέ λίγο, οι δυο άνδρες κύταζαν τό μουκάλι που ήταν άδειο. Ο Σάντσα ορκώθηκε. Με βήμα άναποφασιστό, κλονούμενο, προχώρησε προς τό πίσω και έφθασε στην πόρτα...

Ο Λουίτζ όμως δεν έρχτηκε να τον χτυπήσει. Με τό μάτια μπρόκλειστα, κύταζε τό άδειο μουκάλι κι' άφησε τόν Σάντσα να φωνή άνεσώλητος...

Πρωί-πρωί την άλλη μέρα ο Λουίτζ έφυγε απ' τό χωριό και δεν ξαναφάνηκε ποτέ πια...

Jean Bouchor

ΤΑ ΘΑΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ

ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΚΑΡΟΛΟΥ

Ένα όπεροχο θέατρο πού κήκε. Μιά εύγενής φιλο του βασιλέως Καρόλου. Ο μέγας άρχιτέκτων Καραζάλε. Ιστορική παράσταση. Ένθουσιασμός βασιλέως και κει Μιά βασιλική επιθυμία. Η ύπόγειος στοά πού άνοίχ μέσα σε τρεις ώρες.

Στη Νεάπολη της Ιταλίας ύπήρχε κάποτε ένα τεράστιο πολυτελέστατο θέατρο, πού έθεωρείτο ως ένα από τά θαύματα άρχιτεκτονικής. Το θέατρο αυτό είχε τό όνομα του Αγίου Κάρλου και έκάθε μαζύ με πολλά άλλα όφαια κτίρια της Νεαπό κατά τη διάρκεια μιας άπαναστάσεως πού έγινε στην Ιταλία έκάτον είκοσι χρόνια. Η Ιστορία του θαμασίου αυτού θεάτρου άρκετά άνοδιάφευρα.

Όταν ο Κάρολος έβδομος έβασίλευσε στην Ιταλία και ειχ πρωτεύουσά του τη Νεάπολη, ένας από τούς ύπικούς του και ο μεγαλύτερος άρχιτέκτων της έποχής έκείνης, Άγγελο ραζάλε. Ο βασιλεύς, θέλοντας ν' άποθανάτισε τόνομά του με ένα όφαιον μνημείο, έκάλωσε τόν άρχιτέκτονα αυτόν και τού ε—

Καραζάλε, θέλω να μου χτίσεις τό φαιότερο θέατρο κόσμου. Έγχεις για τό σκοπό αυτό στή διάθεσή σου όλη μου περιουσία. Μη λογαριάσεις ούτε έξοδα ούτε τίποτα άλλο. Έκ που θέλω όγω είνε να μου παρουσιάσεις ένα άληθινό θαύμα!

— Θα προσπαθήσω να εύχαριστήσω τη Μεγαλειότητά σας, κήθηκε ο μεγαλοφύης άρχιτέκτων.

Κ' ύστερα από τρεις μέρες, τό σχέδιο του νέου θεάτρου έτοιμο. Ο Καραζάλε έδίωξε ένα όφαιον μέρος της Νεαπό κοντά στο παλάτι, διέταξε να χερμίσουν τά σπίτια πού ύπή έκει, άπεξημίωσε τούς ιδιοκτήτες τους με έξοδα του βασιλέως...

Τό κτίριο του θεάτρου όταν ετοιμάστηκε άποτελούσε πράγμ τό όδυσο θαύμα του κόσμου. Η μεγαλοορέκεια και η πολυτέ το ήταν άσύγκριτη. Το σπουδαιότερο όμως ήταν ή ταχύτης την οποία χτίστηκε ο κολοσσός αυτός. Ο άρχιτέκτων έτοιμάσε σχέδιο στις 8 Μαρτίου. Στις 2 Νοεμβρίου πού ήλθε έτους τό έτρο ήταν έτοιμο και ή πρώτη παράσταση έδόθη στις 4 του έ μηνός, ήμέρα του Αγίου Καρόλου! Το θέατρο έπήρε τό όνομα τό για να θυμίζει και τόν άγιο και τό βασιλέα.

Ένα μεγάλο θεωρείο είχε προτομασθή για τό βασιλεία τη βασιλική οικογένεια. Κι' όταν ο βασιλεύς έμπηκε στο θεάτρο συνοδευόμενος από τη βασίλισσα, τό θέατρο ήταν κατάμε Τόσος ήταν ο γενικός θαυμασμός για τό άριστούργημα πού οικοδομήθη, ώστε ο βασιλεύς έχειροκρότησε πρώτος και τό παιγμά του άκολούθησε όλη ή αίθουσα.

Άλλ' ή ιστορία του κτιρίου δεν τελειώνει έδω. Ο βασιλεύς πριν άρχίσει ή παράσταση, έκάλωσε τίν άρχ κωνα στο θέατρο του και βάτοντας τό χέρι στον όμο του, συνεχάρη για τό έργο του μικροτά σ' όλον τόν κόσμο.

— Μπράβο! Μπράβο! έφώναξε όλη ή πλατεία του θεάτρου. Όταν ξανάγινε ηχητικά, και ο άρχιτέκτων έβασου να χαρ τό κοινό πού τόν χειροκροτούσε, ο βασιλεύς τόν έκράτησε στο ώρειο του και τού είπε χαμογελώντας:

— Κάτι λείπει από τό κτίριό σας...

— Τι λείπει, Μεγαλειότητάς; έρώτησε ο άρχιτέκτων.

— Λείπει μια ύπογειος διάδος πού να οδηγεί από τό θέα στο παλάτι μου...

Ο άρχιτέκτων έσκυψε τό κεφάλι, λυπημένος πού δεν τό ε σκαφή κι' αυτό, ύπεκλήθη μπρός στο βασιλέα Κάρολο και βγ απ' τό θεωρείο.

Η παράσταση έκράτησε τρεις ώρες. Όταν ο βασιλεύς έβγ απ' τό θεωρείο του, βρήκε τόν Καραζάλε ο όποιος τόν κερσί στο διάδρομο.

— Πού είσαστε καθ' όλη την παράσταση; τόν έρώτησε.

— Φρόντιζα για την έκτέλεσι των διαταγών της Μεγαλειότητάς, απήνησε ο άρχιτέκτων.

— Πουόν διαταγών μου! έρώτησε έκπληκτος ο βασιλεύς.

Η Μεγαλειότης σας ως εύδοκήση να με άκολουθήση και ιδη, απάντησε ο Καραζάλε.

— Άς τόν άκολουθήσουμε! είπε τότε ο βασιλεύς στρεφόμενος προς τη βασίλισσα. Ότι δήποτε και αν έκανε δεν θα με κνη να έκπληγο. Ζούμε στην έποχή των θαυμάτων της τέχνης!

Άκολούθησαν λοιπόν τόν άρχιτέκτονα κι' όταν έφθασαν σ' ένα ώρισμένο μέρος ο βασιλεύς έμεινε κατάπληκτος όταν είδε ν' άναγων μικροτά του την πόρτα μιας ύπογειος στοάς, της οποίας τοίχοι ήταν σκεπασμένοι με βελούδο και καθρέφτες. Η στοά ατή οδηγούσε ύπογειώς από τό θέατρο στα άνάκτορα, δυο δε κλμακες από πενήντα πέντε μαρμάρινα σκαλιά ή κάθε μία, βρισκόταν στα δυο της άκρα.

— Πότε οικοδομήθηκε αυτή ή στοά; έρώτησε έκπληκτος Κάρολος.

— Μεγαλειότατε, απήνησε ο άρχιτέκτων, σε τρεις ώρες! Ομο δηλαδή διήρκεσε και ή παράσταση!